

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES  
DIRECTOR: F. AZZATI.  
No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

# EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, al mes . . . . . pesetas 1,50  
Fuera, el trimestre . . . . . 4,50  
Extranjero (Unión Postal), trimestre . . . . . 9,00

OFICINAS E IMPRENTA  
D. JUAN DE AUSTRIA, 10  
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año XXIV—Núm. 9.157

Martes 1.º de Mayo de 1917.

SEGUNDA EDICIÓN

## MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las «cápsulas Koch», 3 pesetas. Llagas, bubones. «Pomada Koch», 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, «Depurativo Koch», Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71. Cambr, San Fernando, 34 y otras. Prospectos gratis. Clínica, San Vicente, 102, 1.º

## PLANTONES DE NARANJOS

Hay á la venta 2.500 y 3.00 de limones. Clases garantizadas y precios muy económicos. José Olmos, Camino Viejo del Grao, Alquería del Portalet.

## EL ENTERRADOR

No tienen nuestros males remedio. Generalmente, en los demás pueblos, existe un ideal superior que une á los partidos más distantes y coordina las fuerzas más opuestas. Casi siempre este principio lo hallaron los gobernantes en la política exterior; y se daba, y se da el caso, de que mientras en lo nacional se encendían las disputas y se querellaban arduosamente los hombres, ante los problemas internacionales empujaban los adversarios, y, aunque alejados por las rivalidades partidistas, se tendían la mano.

España está dividida en el criterio respecto de las cuestiones nacionales y desgraciadamente en lo internacional. No tiene esto remedio. El único motivo que hubiese podido conciliar todas las pasiones y quizás fundirlas en una sola, es la confagración, que presenciamos. Desde el momento en que se ha marcado un disimulamiento inconciliable, ríndonos á la realidad y reconozcamos el cadáver: ahí está.

Ha hablado Maurá, el hombre que fusiló á Ferrer. Ha hablado en verdugo: cuando no puede ahorcar hombres, ahorca ideas. Los esplotadores de su discurso son siniestros. Ata sus párrafos con tiras de hoga. Todo ésto huele á putrefacción. Cuando sobre el cadáver no puede poner ciudadanos, pone á España. Su discurso es una saga patibularia. Lo que en él fulgura es triste, pesimista. No se sabe qué odiar más en Maurá, si su vanidad en el error ó su porfía de incorregible. ¿Sabe dónde va? Lo ignoramos: pues de tal modo se rectifica que unas veces parece hombre grave y recto y otras se manifiesta con inconherencias de demente. Amargado y apesadumbrado por sus propios yerros se tambalea por el escenario político hasta que de un empujón se le arroje entre bastidores.

No tenemos remedio. No cabe otro recurso á las izquierdas que el de la agitación permanente, el de la propaganda intensa. Hacer hombres nuevos es tarea larga y dolorosa; pero, es la más bella misión que puedan los bravos y voluntarios proponerse. Esos hombres del régimen, como el régimen mismo, no representan más que lo que ya pasó, lo que no puede sobrevivir. ¿A qué poner en ninguno de ellos la esperanza? Todos han engañado al país. Los que con la opinión se encaran para hablar de las orientaciones internacionales, cometen la más grande felonía: ellos son los que han conducido á nuestro pueblo al estado en que se halla. ¿Hablan del porvenir de España? Pues todos esos prohombres dinásticos hacen cuarenta años que nos gobiernan; y entonces, cuando se hablaba del futuro de la patria, era lógico pensar que al cabo de cerca de medio siglo de gobierno, se notasen sus esfuerzos, sus desvelos, sus amores. ¿Qué han hecho? ¿Cómo nos hallamos? Sin caminos, sin escuelas, sin leyes, sin costumbres públicas, sin disciplina social, sin orden, sin ideales. Y cuando no nos han dado todo esto, lo que constituye en los demás pueblos la expresión de la voluntad y del trabajo que dignifica y eleva á las organizaciones nacionales y define su personalidad entre las demás, se pretende coronar ese desastre de desdeseño robándonos el honor, colándonos de rodillas como vencidos mendigos ante Europa, ante el mundo. ¡Ah! ¡Cuánto miserable infecta la vida nacional! ¡Cuánta pobreza mental y cuánta ruindad de espíritu!

El discurso de Maurá es el epitafio puesto sobre su vida política. No puede tener fin más que así, con esa literatura sombría, pesimista, desventurada. Por jabón de Maurá habia la infelicidad. El que no ha sabido gobernar ni aun á gusto de sus propios correligionarios, levanta su voz nuevamente para que sea grata á germanófilos y jesuitas. Su discurso se traduce al turo, que es el idioma más inteligente que ha conseguido hacerse el militarismo germanico. ¡Brava vida la de ese errante repudiado!

En 1900 llevó á la tumba á Ferrer. En 1917 lleva al sepulcro á España.  
F. AZZATI.

## LA ESCLAVITUD MODERNA

«De los obreros burrianenses que marcharon á trabajar al Alto Aragón, regresaron el martes 72 y esta tarde dicese que regresan unos 100 más.

Alí han sido engañados casi todos los sufridos jornaleros, pues se les explotaba infuamente en la manutención y albergue y haciéndoles trabajar en majísimas condiciones.»

Copiamos los anteriores párrafos del semanario burrianense «La Unión». Ya nos parece estar oyendo los eternos é invariables comentarios de ciertas gentes: «Eso es miedo al trabajo. Quien sufre hambre pasa por todo. ¿Creen acaso que á un jornalero le van á dar colchones de plumas, pavos trufados, una labor parecida al encaje de bolillos y un jornal espléndido, que le permita derrochar?»

Los obreros que vuelven de allá, gentes honradas y laboriosas, contestarán por nosotros. Hemos hablado con algunos de ellos y participamos de su justa indignación. Para que no caigan nuevos incautos, y con el fin de que se conozca públicamente el proceder de unos cuantos señores organizados en cuadrilla, ofrecemos al lector algunos datos.

Lo ocurrido es doblemente censurable si se tiene en cuenta que esos obreros fueron reclutados oficialmente. En Valencia, como en Castellón y otras provincias, los gobernadores, por orden del Gobierno, han publicado reiteradamente la noticia de que en el Alto Aragón faltan brazos, que la ocupación en aquellas obras remediaría en parte la aguda crisis de nuestra región. Para cazarlos mejor se les facilitó el viaje gratuito y hasta los contratistas, en un rasgo de magnanimidad, autorizaron á los respectivos alcaldes para que, á cuenta de los jornales á ganar, entregasen determinadas cantidades á las necesitadas familias de los que emigraban. De once reagas era el jornal ofrecido.

Y allá fueron centenares de obreros. Los primeros tres ó cuatro días se les trata con alguna consideración. Es el ceba con que consiguen nuevas brigadas de víctimas. Los obreros, durante esas primeras jornadas, escriben, como es natural, á sus familias y amigos. Poco es once reales, pero con ellos creen poder mantenerse y ayudar á sus familias. El trabajo es soportable.

Estas noticias convencen á los remisos y allá van nuevas expediciones. Logrado el propósito de los contratistas, comienza el calvario. Cuando el obrero está en el cepo, anulan la autorización para dar anticipos á sus familias. Después, se roba á mansalva á los trabajadores y se les somete á tareas intolerables, propias de los forzados de las antiguas gajeras.

Se les roba por medio de las cantinas, aquellas odiosas cantinas, de las que consiguen librarse nuestros mirros y que están prohibidas por la ley. Allí existen, sin embargo, sin que el gobernador de Huesca las persiga. Antes bien, con sus oficiosidades más parece un agente de los contratistas.

Están los obreros en parajes ajeados de toda población y se les obliga á proveerse de todo lo necesario en las cantinas. Una cajetilla de tabaco de las 20 céntimos, vale 30; unas apárgatas de 55 á 60 céntimos, 1,10 pesetas. Y así los comestibles. Se les prometió albergue. Duermen en unos barracones y se les exige 10 céntimos de la cama y cinco por la luz. De suerte que los contratistas tienen á su disposición, las cantinas que, ejerciendo impunemente el noble oficio de adrones, recogen nuevamente los once reales del jornal. La esposa, los hijos, los padres del obrero esperan en vano parte de aquel jornal que venga á mitigar su triste condición de hambrientos y para no desahucarse se ven obligados á imporporar una limosna.

El trabajo es igualmente criminal. Ateridos por el frío pasan no pocas la jornada entera con agua hasta la rodilla, metidos en tiempos pantanosos y asesinos.

El alcalde de Burriana ejerció desde el principio plausibles funciones paternales. Acompañando á cada expedición fué un empleado del Ayuntamiento, encargado de ver si se cumplían las condiciones en que los obreros fueron contratados. Cuando se enteró de lo que ocurría se apresuró á rogar telegráficamente al Sr. García Prieto que anticipase á los infelices trabajadores el importe del viaje de regreso.

Cuando la expedición de los 72 se hallaba en el tren presentáronse 20 obreros castellanenses que, derramando lágrimas, rogábanles que no los abandonasen.



## D. Antonio Aparicio y Llorca

Falleció ayer, á las cuatro de la tarde  
Fortalecido con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad  
R. I. P.

Su director espiritual, viuda doña Balbina Soriano, hijos don Antonio, doña Pilar y D. Balbino; hijos políticos doña Carmen Sanz y D. Francisco Carbonell, nietos, primos, sobrinos, sobrinos políticos y el consejo de administración de la Sociedad Puente de Villanueva de Castellón, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir á la misa de «corpore insepulto», que se dirá hoy, á las diez y media, en la parroquia de San Martín y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de San Martín, núm. 11, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

El día 3 y siguientes, á las once de la mañana, se celebrará misa y Rosario á intención del finado en la capilla de la Comunidad de San Martín.

## GRAN MITIN PARA HOY

Organizado por el Comité de Centro y Sociedades Obreras de Valencia, se celebrará un gran mitin hoy en el Cine del Huerto de Sogueros, á las diez de la mañana.

Cuanto sientan ansias de mejoramiento y redención están obligados á concurrir al mitin.

¡Obreros, no dejéis de acudir!—El Comité.

De cómo proceden las autoridades dan idea los siguientes datos. Al empleado que acompañaba á los obreros burrianenses díjole el gobernador de Huesca que á unos ocho kilómetros habia una fábrica de electricidad que les proporcionaría trabajo. Indagaron después, averiguaron el paradero de aque, establecimiento y resultó que estaba á una distancia de 80 kilómetros! Allí, en aquel presidio suelto, no hay ni siquiera una oficina de información que facilite noticias acerca del paradero de los trabajadores. Muchos de ellos, no pudiendo sufrir el trato de que eran víctimas, pasaron á las provincias catalanas ó atravesaron la frontera buscando en otra nación el pan que se les roba en su patria.

Se nos adjudican como favor dos cargos, que forman el lote más flojo del reparto, y no se nos admite en él como una fuerza política, con representación propia, y esto no se puede tolerar, no por nosotros, sino porque lo consideramos como una ofensa y una desconsideración á nuestro jefe, el marqués de Alhucemas.

Y así está el problema político en la Diputación provincial. El telegrama y el teléfono oficial funcionan incesantemente; el teléfono y el telegrafo público, también.

¿Cómo terminará el peño? ¿Quién es capaz de predecirlo?

Nadie. Pero lo cierto es que el campo del liberalismo valenciano es un campo de Agramante.

Unos sostienen que ellos mandaron y mandan porque forman la mayoría de los diputados; otros, en cambio, alegan que ellos son alguien, ellos son una fuerza, y su jefe, que está en el poder, no puede jamás permitir que sus incondicionales sean atropellados.

Nosotros ni entramos ni salimos en este pleito; nos limitamos á consignar los hechos.

## ECOS

La constitución de la Diputación provincial

Ayer tomó otro cariz la cuestión de la Diputación provincial, cariz bastante feo para los partidos monárquicos y especialmente para el campo liberal, donde la falta de tacto del Gobernador civil y otras personalidades, ha creado un verdadero conflicto, ya que nadie está satisfecho, en la grey liberal, y están rotas las hostilidades entre los elementos garricprietistas, los amigos circunstantes de Alba y los caracterizados romanistas.

Los términos acordados para constituir la Diputación eran los que ayer fijó El Pueblo, salvo lo imprevisto que pudiera ocurrir en las últimas 24 horas y lo imprevisto ha llegado ya.

Ayer reunió á los liberales en el Gobierno civil el Sr. Cortinas, y allí acudieron. En nombre de los demócratas, amigos de García Prieto, el Sr. García Pardo participó al Gobernador que sus amigos políticos, los diputados provinciales, rechazan en absoluto la vicepresidencia de la Diputación y la vocajería de las Obras del Puerto, únicos cargos que el Gobernador y Castro les otorgan.

Por otra parte el romanista, amigo de D. Juan Izquierdo, señor Jiménez de Benetosa, ha renunciado la presidencia de la comisión de Hacienda, y ha anunciado que recaba su libertad de acción.

Hay otros elementos, como Guillén Engo, Salvá, Pastor y algunos más, en plena rebelión.

En Madrid está Izquierdo y con Madrid se está al habla.

La cuestión planteada por los demócratas valencianos es una cuestión clarísima, y que encierra principios de justicia y equidad, y que los mismos diputados provinciales y hasta los más sumisos, dicen que les asiste la razón á los demócratas.

Estos alegan: «Hemos pasado un verdadero calvario en la oposición, y afectos siempre, en esos días de prueba, al Sr. García Prieto, no vamos á consentir hoy que se nos trate como hambrientos, á quienes se larga la limosna de un mendrugo.»

Se nos adjudican como favor dos cargos, que forman el lote más flojo del reparto, y no se nos admite en él como una fuerza política, con representación propia, y esto no se puede tolerar, no por nosotros, sino porque lo consideramos como una ofensa y una desconsideración á nuestro jefe, el marqués de Alhucemas.

Y así está el problema político en la Diputación provincial. El telegrama y el teléfono oficial funcionan incesantemente; el teléfono y el telegrafo público, también.

¿Cómo terminará el peño? ¿Quién es capaz de predecirlo?

Nadie. Pero lo cierto es que el campo del liberalismo valenciano es un campo de Agramante.

Unos sostienen que ellos mandaron y mandan porque forman la mayoría de los diputados; otros, en cambio, alegan que ellos son alguien, ellos son una fuerza, y su jefe, que está en el poder, no puede jamás permitir que sus incondicionales sean atropellados.

Nosotros ni entramos ni salimos en este pleito; nos limitamos á consignar los hechos.

Se nos adjudican como favor dos cargos, que forman el lote más flojo del reparto, y no se nos admite en él como una fuerza política, con representación propia, y esto no se puede tolerar, no por nosotros, sino porque lo consideramos como una ofensa y una desconsideración á nuestro jefe, el marqués de Alhucemas.

Y así está el problema político en la Diputación provincial. El telegrama y el teléfono oficial funcionan incesantemente; el teléfono y el telegrafo público, también.

¿Cómo terminará el peño? ¿Quién es capaz de predecirlo?

Nadie. Pero lo cierto es que el campo del liberalismo valenciano es un campo de Agramante.

Unos sostienen que ellos mandaron y mandan porque forman la mayoría de los diputados; otros, en cambio, alegan que ellos son alguien, ellos son una fuerza, y su jefe, que está en el poder, no puede jamás permitir que sus incondicionales sean atropellados.

Nosotros ni entramos ni salimos en este pleito; nos limitamos á consignar los hechos.

## La Orquesta Sinfónica valenciana

Es ya un hecho que la «Orquesta Sinfónica» de Valencia, durante los festejos de Mayo dará dos grandes conciertos. Estos se celebrarán en el teatro Apolo y serán dirigidos por el eminente maestro Saco del Valle, que ya el año pasado, en el debut de esta entidad, supo colocar el nombre artístico de ella á enviable altura y conseguir á la vez que el público en general se fijase y aplaudiera con cariño los esfuerzos de esta colectividad, por su amor en proporcionar á su patria chica una orquesta de conciertos.

El Sr. Saco del Valle llegará hoy á Valencia.

Nuestra cordial bienvenida al justre maestro.

## FERIA MUESTRARIO

Desde el día 3 al 5 de los corrientes, de Once á una y de tres á seis, deberán personarse los señores que concurrán á la Feria Muestrario, en las oficinas de la Unión Gremial, segundo piso del Ateneo Mercantil, para hacerse cargo de los locales, cuya distribución queda hecha dicho día 3, y recoger los bojetines de inscripción y fijador.

Se ruega encarecidamente á dichos señores cumplir cuanto se previene en las anteriores líneas, por ser indispensables para que las instalaciones queden hechas el día 8, como se tiene prevenido en el reglamento.

Por la Compañía de los ferrocarriles de Norte, ha sido cedido el vestíbulo de la estación, lo cual ha venido á resolver el grave problema de falta de locales con que el comité se hallaba. Esta nueva cesión hecha por la Compañía sirve de cotarorio para que toda Valencia sepa no regatea medios ni sacrificios con que contribuya á la esplendidez del muestrario.

Ya dicha Compañía, y muy especialmente á los señores Bajsteros, Ribes y Coloma, cuyo apoyo leal y entusiasta ha sido prestado al comité desde los primeros momentos, precisa rendirles expreso tributo de gratitud, ya que de un modo desinteresado contribuyen al logro de lo que constituye legítima aspiración de los valencianos.

## Grandioso mitin en Cullera

### ENTUSIASMO DE LOS CULLERENSES - LA INTERVENCIÓN DE ESPAÑA EN LA GUERRA EN CAMINO.—LA LLEGADA

A poco más de las dos, salieron de Valencia nuestro Director, con sus hijos mayores, Renán y Nestor, el Sr. Ferrando y nuestro compañero Estellés, en automóvil.

El viaje hasta Cullera transcurrió sin novedad alguna, á pesar del mal estado de las carreteras, por las que es una temeridad aventurarse, pues tal es la profusión de hoyos y canalones profundos, que los vehículos van haciendo una carrera de obstáculos.

Antes de las cuatro llegaron á Cullera, donde les esperaba una compacta multitud, al frente de la que iban los socios de la Juventud Republicana de Cullera y algunos jóvenes republicanos de Valencia que, con la bandera de su sociedad, salieron unas horas antes por el Sr. Azzati y estrechar más los brazos que les unen á sus correligionarios de Cullera.

El recibimiento que se tributó á nuestro Director reveló el entusiástico cariño que se le tiene.

Descendió del auto y siguió á pie hasta el local donde habia de celebrarse el mitin, rodeado de los republicanos cullerenses, que no cesaban de aclamarle y aplaudirle. Detrás y en el auto, á poca marcha, iban Renán y Nestor Azzati, que no han recibido durante toda la excursión más que obsequios y pruebas del amor con que se les distingue.

Con el señor Azzati marchaba nuestro muy querido amigo el señor Pedrés, cuyo nombre no necesita de adjetivos; pues bastante le honra quien lo lleva.

A los balcones y á las puertas de las casas salían entretanto las mujeres, que vitoreaban también á Azzati. Fue, en fin, el camino desde el punto de llegada hasta el local social de la Juventud una marcha triunfal, uno de esos hechos que no se olvidan fácilmente y á los que no les resta valor otra cosa que ellos mismos al aumentar su intensidad, y así sucedió al entrar el jefe de los republicanos valencianos en el salón del mitin, donde se apiñaban más de dos mil personas que apenas cabían en él, á pesar de sus inmejorables condiciones.

El salón del mencionado casino, uno de los mejores de la provincia, es espléndido por su capacidad, por su hermosa amplia, que recuerda la del de la Casa de la Democracia, por la luz extraordinaria que entra libremente por varios balcones y ventanas, desde los que se muestra el encanto de Cullera, con sus piedras grises, su tierra roja, su huerta de brillante verde muy intenso y su río, su mar y su cielo, en rivalidad de azules.

Al entrar Azzati le recibieron hombres y mujeres que asistieron muchas y muy gustas al mitin) con aplausos y voces de entusiasmo que no cesaron hasta que el señor Piri, presidente del Comité del partido, se levantó y habló unas pocas palabras de saludo á la población y de bienvenida de Cullera á nuestro Director.

Comenzó éste su discurso, que fué saludado y frecuentemente interrumpido con irreprimibles ovaciones y constantemente recibió muestras del asentimiento de todos.

### EL DISCURSO.

Comenzó Azzati diciendo los deseos que de antiguo tenía de hablar en Cullera, deseos que cumple á pesar de que se siente caer físicamente, ya que su alma continúa más bravamente erguida cada vez, hacia la muerte por sus caminos ideales. Dijo que nada hay tan de su gusto, como ponerse en comunicación con los pueblos, y distinguió entre todos á Cullera, que hace vibrar todas sus fibras al evocar días pasados, gloriosos para cuantos aman la idea republicana.

Unió en el mismo saludo á los republicanos de Valencia, que al darle el acta de diputado le otorgaron poder para salvar del patíbulo á unos cuantos hombres.

Se ocupó del problema local, censurando á los reformistas que no han hecho otra cosa en Cullera que desmembrar fuerzas que á los republicanos costó mucho construir, para acercarlos al rey; para constituir un nuevo partido de turno; para cazar como en una jaula á los incautos y llevarlos á servir, no á la patria, sino al rey y á sus gobiernos, quienes han convertido á España en un guinapo que pasean por el fangal internacional.

Proclamó que si algún día se convenciese de que el partido no servía para el fin que se creó, al socialismo habria de orientarse, no hacia la monarquía; hacia el progreso, no á defender á gobiernos que deshonran la patria y la evolucion constantemente; haciendo labor constructiva, no destructiva.

Al exaltar la acción y el sacrificio, comparó la educación espiritual con la urbanización de una ciudad vieja, y expuso la necesidad de derribar tabiques y despejar angosturas para que la luz penetre hasta el último rincón y nada haya que no produzca y que no sea bello y bueno.

Señaló como principal defecto de España la voluntaria holgazanería de la gente, que no sabe más ni quiere más porque no piensa; por su invencible resistencia á pensar, y dijo que en el mitin habia que ser pastor más que orador y sembrar ideas, mejor que cosechar aplausos.

Evocó los comienzos de la guerra y explicó la actitud de España como un sueño letárgico que prolongaron y agudizaron los poéticos, en lugar de despertarla, narcotizándola con una real orden de neutralidad que obliga á España á ser cobardes por real orden, inerte por lo mismo y por la misma causa á dormir perezosamente, olvidada de su dignidad y de sus deberes.

Censuró duramente la actual organización política, que fabrica un Parlamento de papientes al que apenas van media docena de diputados por la nación, y compadeció á esta tierra, más desgraciada que Turquia, por

que en todos los casos ha de seguir siendo la víctima.

Atacó al clericalismo y al militarismo, que quieren cobrarnos el bien que en otra época nos hicieron, inclinándonos hacia la tiranía ó la esclavitud.

Reclamó como necesarios el trabajo y la fe en los directores, elogiando grande y merecidamente al Sr. Pedrés, al que—dijo—debían agradecimiento y amor eternos por su continua y benéfica acción, y explicó su actuación en las pasadas elecciones de Cullera, deshaciendo insidias lanzadas por hombres que se llamaron sus amigos.

La última parte del discurso la dedicó á tratar de la actitud de España ante el conflicto internacional y abogó por que se estrechen los lazos que unen á las izquierdas, cuya necesidad surge al contemplar los sucesos exteriores. Declaró que la Liga Antigermanófila ha de actuar fecundamente, sin importarnos los trabajos y sacrificios, distinguiendo esta posición de ofrecimiento generoso á todo lo que sea digno de la actitud de los neutrales, á pesar de todo, averos de sus personas que anteponean á todo. Dijo que ningún republicano podía ser neutral, á contemplar una guerra como la actual en que una República lucha con un imperio, escribiendo sobre la tierra el poema épico universal y laborando el porvenir.

Proclamó por justicia y por humanidad la necesidad de una intervención que fuese cooperación y ayuda á los aliados soamente, sin enviar al frente á ningún español.

Mencionó el caso de los ateneos en España, que pagan nuestra hidalga hospitalidad promoviendo conflictos, dentro y fuera, con sus imprudencias y sus insultos. Terminado su discurso con nuevas censuras para la neutralidad oficial y diciendo que no pide que España se arme, aunque nunca podría hacerlo tan nobilmente como para defenderse frente á los opresores tiranos de Bélgica la Mártir.

Los aplausos y aclamaciones duraron largo rato, siendo incontables los hombres y mujeres que se acercaron á felicitar á nuestro Director.

Durante el discurso, tal era la aglomeración de gente que á un niño de los que asistían al mitin, hubo que sacarle del salón accidentado.

El señor Piri dijo á continuación unas frases breves y justas de elogio á Azzati, de consejo para los demás y terminó el acto con el mismo entusiasmo con que comenzó y transcurrió.

Aun permaneció nuestro Director un rato conversando con varios amigos y familias de Cullera, entre los que se encontraban el señor Pedrés, al que tanto queremos en la casa, su buenisima esposa y algunas muchachas de Cullera, que tienen por su belleza serena y luminosa un puesto predilecto en nuestra admiración.

### EN CAMINO OTRA VEZ.—LA AVERIA

Poco después salieron nuestro Director, sus hijos y nuestros compañeros de Cullera, en auto, siendo despedidos en el casino por hombres y mujeres, y más tardes en la calle por un numeroso grupo de correligionarios.

No les sucedió nada hasta llegar al cuarto kilómetro, más allá de Sueca, donde la rotura de un tubo del motor les obligó á parar en medio de la carretera y á descender de coche.

Ensayaron infructuosamente varios remedios y así pasaron cerca de una hora sin saber qué hacer, lejos ya de Sueca y más lejos de Sollana.

### HIDALGUISA LEVANTINA.

Afortunadamente pasó un ciclista al que se invitó á apearse y al que se pidió prestase su máquina para que con ella pudiese ir á Sueca el ayudante del chófer, en busca de un hualoterito que sojarda el otro rato.

El ciclista, que es el joven don Victoriano Benedito, no vaciló un momento en acceder á lo que se le pedía y partió el mecánico hacia Sueca, quedándose el señor Benedito en compañía de nuestros compañeros.

Pasado un buen rato, y ante el temor de que la noche les pillase en la carretera, emprendieron todos, menos el chófer, la vuelta á Sueca á pie, adonde fueron todos, hasta los niños Renán y Nestor, con ánimo nunca decaído, á pesar del cansancio por la jornada.

Ni un momento se interrumpió la amabilidad de don Victoriano Benedito, que hace los favores con admirable naturalidad, sin concederle la importancia que tienen.

En Sueca fueron á casa de nuestro fraternal amigo don José María Fos, que con su virtuosa esposa, doña Hortensia, les dio una hospitalidad que sólo se ve en esta tierra. Una noble hospitalidad de grandes señores de otro tiempo, marcadamente levantina, por su especial sello de amabilidad, y desvelo por el huésped.

A la familia del señor Fos y al señor Benedito, enviamos las gracias más expresivas por su conducta admirable para con nuestro Director, hijos, compañeros y amigos, que todos son elogios al nombrarlos. Così celebran una avería que les dió ocasión de probar la hidalguía de tal gente.

Ayer, á las doce, han llegado á Valencia todos bien y satisfechos por el éxito de la excursión.

## Sordos

EL ODÍON RACHEL cura la sordera y ruidos que turban el oír. Usa fácilmente, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica.— 5 pesetas boticas Valencia: San Antonio, Mercado, 72; Cambr, San Fernando, 34, y otras.— Gratis prospectos detallados en l. Clínica, San Vicente, 102, 1.º

## OLYMPIA

Palacio del cinematógrafo

HOY MARTES GRAN MODA

Estreno de la tercera jornada

### La hija del ajusticiado

Lo más emocionante. La verdadera intriga de la obra. Presentación fastuosa. Vestidos, trajes, efectos de luz, fuegos artificiales.

Triunfo indiscutible del cine

## EL COCHE N.º 13

SESIONES A TARDE, NUMERADA Y DESDE LAS 9 HASTA LAS 12:30 CONTINUA

DEBATES MUNICIPALES

Sesión de ayer

A las 4:45 comienza la sesión bajo la presidencia del Sr. Gurrea. El Sr. Montañés pone algunos reparos a la aprobación del acta en cuanto se refiere al viaje de la comisión de concejales a Madrid...

El Sr. Beltrán censura que el Alcalde extralimitándose en sus funciones, haya hecho ese gasto, pero por deferencia personal al Alcalde, no vota en contra. Se aprueba el dictamen, con varios votos en contra.

Los negociantes de arroz

Lean las autoridades Prometimos comentar los acuerdos adoptados recientemente por los molineros y comerciantes de arroz hace cuatro días, y vamos a hacerlo hoy que las necesidades del período no nos lo impiden.

En el arroz, como en el trigo y las harinas, todavía no se han facilitado a las autoridades datos concretos ni ellas parece que se desvelan por encontrarlos. V es deplorable ver cómo los negociantes hacen números a su antojo y las autoridades los azogan paternalmente, mientras el consumidor calla.

El Pueblo es el único que viene protestando constantemente y ofreciendo detalles exactos. Nuestra voz, hasta ahora, se pierde en el vacío.

Aun a trueque de que hoy nos ocurra lo mismo, no por ello dejaremos de cumplir nuestro deber. Al efecto, vamos a demostrar con cifras que esos señores negociantes obran de mala fe, con engaños, y buscan ahora nuevas ganancias a costa del consumidor.

Ante todo hay que advertir que de esas ganancias llega muy poco o nada a la inmensa mayoría de los agricultores y nada al jornalero. Cuando esos negociantes piden autorización para exportar ya tienen acaparado el arroz, que compraron con gran ventaja y a veces ejerciendo una usura previsible.

molineros y comerciantes precios de 42 y 43? Ahí está el engaño. No a esos precios sino a 44,50 lo venderán. Como ahora, dirán que no tienen arroz de esa clase. Y así al carroz de la misma clase le pondrán los precios más altos si éstos son autorizados.

El ministro de la Gobernación ha dirigido al Gobernador el siguiente telegrama: "Examinaré debidamente las conclusiones, cuyo envío me anuncia, que le fueron entregadas por los componentes de la Unión Arrocera valenciana; pero ruego a vuecencia que me dé informes especiales y su opinión sobre el asunto."

El Sr. Blasco protesta enérgicamente, añadiendo que todos los concejales están conformes en la actuación de los compañeros que están en Madrid, y que cuando fué el señor Montañés a Madrid, cuando la huelga, nadie le pidió cuenta de los gastos que hizo la comisión de que formaba parte.

El Sr. Blasco protesta enérgicamente, añadiendo que todos los concejales están conformes en la actuación de los compañeros que están en Madrid, y que cuando fué el señor Montañés a Madrid, cuando la huelga, nadie le pidió cuenta de los gastos que hizo la comisión de que formaba parte.

El Sr. Blasco protesta enérgicamente, añadiendo que todos los concejales están conformes en la actuación de los compañeros que están en Madrid, y que cuando fué el señor Montañés a Madrid, cuando la huelga, nadie le pidió cuenta de los gastos que hizo la comisión de que formaba parte.

El Sr. Blasco protesta enérgicamente, añadiendo que todos los concejales están conformes en la actuación de los compañeros que están en Madrid, y que cuando fué el señor Montañés a Madrid, cuando la huelga, nadie le pidió cuenta de los gastos que hizo la comisión de que formaba parte.

El Sr. Blasco protesta enérgicamente, añadiendo que todos los concejales están conformes en la actuación de los compañeros que están en Madrid, y que cuando fué el señor Montañés a Madrid, cuando la huelga, nadie le pidió cuenta de los gastos que hizo la comisión de que formaba parte.

ESTOMAGO! Los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ. curan siempre y para siempre todas las enfermedades del ESTÓMAGO E INTESTINOS. Pídense en farmacias y centros de especialistas.

ACCIÓN REPUBLICANA PARTIDO REPUBLICANO RADICAL ESPAÑOL Junta Municipal Se convoca a los componentes de la misma a una reunión que se verificará hoy martes, a las nueve de la noche, en el local del Centro del partido, para tratar asuntos de interés.—El secretario, Manuel Pérez.

PARTIDO RADICAL CONJUNCIÓNISTA Se convoca a todos los presidentes de los Casinos y Comités y concejales y demás componentes de la Junta Municipal de este partido, a una reunión que se celebrará hoy, 1.º de Mayo, a las nueve y media de la noche, en el Casino Central, Gij. Pojo 31, para tratar de asuntos urgentes y de gran interés para el partido, por lo que se ruega encarecidamente la asistencia de todos.—El presidente, Manuel Taroncher.

JUVENTUD RADICAL CONJUNCIÓNISTA El directorio de esta entidad ha quedado constituido del siguiente modo: Presidente, D. Rafael Gayano Lluch; vice, D. Eduardo Estellés; secretario, D. Enrique Manzano; vice, D. Francisco Catalá; vocales: D. Benjamín Gallent, D. Aurelio Just, don Vicente Puchol, D. Manuel Villarroya y don Bruno Albarracín. Delegado político, J. Miralles Labaña.

D. Antonio Aparicio Llorca Ayer, a las cuatro de la tarde, falleció el respetable señor don Antonio Aparicio Llorca. Su muerte causará hondo sentimiento en nuestra ciudad, donde el finado contaba con numerosas relaciones.

ESLAVA: COMPAÑÍA DEL TEATRO ESPAÑOL DE MADRID Funciones para hoy HOMENAJE NACIONAL a la memoria del ilustre dramaturgo JOAQUÍN DICENTA Por la tarde, a las 6, en TERCERA MATINÉ y por la noche a las 10

El señor Feudal COMO HORMIGAS Último grandioso éxito de LINARES RIVAS, en LARA, de Madrid. Sábado 5 BENEFICIO de CARMEN COBENA, con la hermosa obra Locura de amor

PREGUNTAD a nuestro MÉDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el SULFOIDOL ROBIN como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicas. Véase en forma granulada e inyectable, en las principales farmacias

Vichy Catalán Aguas minero-medicinales, neutrales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones de ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia RAMON CASANOVAS BOIX, calle de Pi y Margall (antes Rufa), 72.—Teléfono 775.

Teatro :: Apolo: Cine Sorolla: Grandioso programa Empezará la sesión con una película de comedia. Exito de la película de gran interés y rica presentación, titulada EL SECRETO DE GENEVEVA 3 partes Completará el programa la película cómica Salustiano, profesor de baile

Cine El Cid: JUDEX 6.º LOS LADRONES DE NIÑOS y 7.º LA MUJER ENLUTADA Mañana: octavo y noveno episodios 8.º LOS SUBTERRANEOS DEL CASTILLO y 9.º CUANDO EL NIÑO APARECIÓ

Teatro Lírico: PALACIO DE PROYECCIONES El más cómodo, ameno, económico y el que mejor programa presenta, a los precios de 0'25, butaca — 0'15, general PELICULAS PARA HOY

LINA, ARTISTA: En cuatro partes y 2.000 metros. Gran éxito de ayer. Argumento del mayor interés y altamente humano. JOSE, PROFESOR DE AVIACIÓN Cómica, en dos partes. Exito enorme de risa Creación suprema del formidable actor cómico JOSE. Completará el programa: BALAGUER Preciosa cinta del natural Sesión continua de 5 a 12'30

ESLAVA: Sesión continua de 4'30 tarde a 12'30 noche HOY — Dos grandes éxitos — HOY La isla de las rosas El más interesante asunto dramático Pequeñas maniobras militares Mañana: LA AURORA DE VIDA, creación de la genial Rosa Hall, protagonista de «La l'ave maestra». 10 céntimos, general. 25, preferencia SALON: CINE: ROMEA Grandioso éxito de la grandiosa película en tres partes El precio del silencio por FRANCESCA BERTINI y EMILIO CHIONE Colosal éxito de la emocionante película en tres partes La carrera infernal de la gran rueda Completará el programa, la película de gran risa EN LA PLAYA

PURGACIONES El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, goma militar, etc., es la inyección Antiséptica Valenciana Pallares. Farmacia de Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32.—Valencia. Trinquete de Pelayo Hoy a las 4'30 se jugará un gran partido de escalera a cuerda. A 60 tantos. Juego libre. Batistet de Casals y un aficionado, contra Chatet e Hilario. A tan buen partido, precio 15 céntimos.

BAÑOS DEL TURIA CARNICEROS, 14 (junto a las Escuelas Pías) Queda abierto al público este acreditado establecimiento.— Médico director, D. Aniano Gómez Ferrer.—Consulta gratis. PAPELERIA BOTELLA San Vicente, 141 Estudios de matemáticas, lógicas, estuquinos, tableros, escuadras, cartabones, papeles para dibujo, etc. Si usted necesita una cama sólida, elegante y económica, - VAYA - a la fábrica de Tamarit, calle Hospital, 1, 3 y 5

Jardín del Santísimo Ha quedado abierto al público el esmerado servicio de fresas, para la presente temporada. AVISO INTERESANTE El Drach d'Or (esquina a la calle de Centelles) A las señoras en particular y al público en general: En este establecimiento, sin rival en Valencia, hay toda clase de artículos de moda, ropas de color y blancas, confecciones a medida, y a precios inverosímiles. PRONITUD ELEGANCIA ECONOMIA VISITAD LA CASA Y OS CONVENYEREIS San Vicente, 163 (esquina a la calle de Centalles)

REGALO DE UNA CASA

La Constructora Valenciana, sociedad de albañiles, regala una casa acabada de construir en el Camino Real de Madrid...

Nota.—La persona que se haya encontrado de los números 19.181 al 19.200, ambos inclusive, de los billetes que se regala...

Faltan pocos días para el sorteo. Recomendamos a todos nuestros lectores y amigos...

Sección comercial y agrícola

Subastas del 27 de Abril

LONDRES. De Victor Almirante de la casa M. Ysaacs y Sons.

GLASGOW. De Tomás Winstanley de la casa L. y H. Williams y Ca.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

De A. Faulconbrigg de la casa J. Lindsay y Son.

De Rowland Clark de la casa The Bristol Fruit Brokers.

POR TELEGRAFO Y TELÉFONO

DE CASTELLÓN

Castellón, 30, 11 noche.

GOBERNADOR DESTITUIDO.—EL 1.º DE MAYO.

Ha sido destituido el gobernador interino Sr. Landeira, encargándose el presidente de la Audiencia Sr. Carnos.

El Gobierno ha autorizado las manifestaciones obreras de Castellón, Vinaroz, Vall de Uxó y otras.

En el Centro Obrero se ha celebrado un mitin preparatorio, discutiéndose varios obreros.

YANEZ.

Disposiciones oficiales.—Prohibición.—Maniobras.

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones:

Destinando a la comandancia de artillería de Barcelona al coronel D. Francisco Casajed. Idem al de la guardia civil, D. Salvador Milán, al mando del 13.º tercio.

A los tenientes coroneles de dicho instituto D. Manuel Farfelo, a la comandancia de Gerona; D. Joaquín Parejo, a la de Balears, y D. José Rodríguez, a la de Teruel.

La firma de Estado ha sido la siguiente: Nombrando embajador de España en la Argentina a D. Pablo Sojer, que interinamente desempeñaba el cargo.

Ministro plenipotenciario, de primera clase, en Berna, a D. Francisco Reynoso. Consejero de la embajada de España en París al señor Quiñones de León, que ya desempeñaba el cargo con carácter interino.

Trasladando a Ginebra al cónsul de Tampico D. Carlos Sestoa. Idem a Río Janeiro a D. Antonio Benítez, consejero de la embajada de Inglaterra.

Para esta vacante, al Sr. Kindeegan. Nombrando cónsul en Bahía a D. Antonio Luque. Idem de Bagdad a D. Manuel García López.

Francos Rodríguez dijo a los periodistas: «Visitó esta mañana la Escuela Superior del Magisterio, que es de lo mejor organizado que tenemos en España, y sólo añabanzas merece».

También estuvo en la comisaría regia, a cuyo frente se halla el marqués de Retortillo, en la sección de anormales que dirige Alejandro Miquis, y en la institución para Sordo mudos y ciegos.

Mañana se reunirá el Consejo de Instrucción en pleno, y yo acudiré a la reunión, para saludar a los consejeros».

También publica «La Gaceta» una real orden importante. Se dispone en ella la prohibición temporal, de la exportación de los productos siderúrgicos y metalúrgicos.

Unicamente se autorizará dicha exportación en casos excepcionales, haciéndose constar la cantidad exportada y la calidad.

Los funcionarios técnicos de Fomento regularizarán los precios de venta. Mientras, los precios que registrarán serán los actuales, no pudiendo ser elevados sin acuerdo del Gobierno.

El general Marina conferenció con D. Alfonso. Al salir de Palacio el capitán general de Madrid, manifestó a los periodistas que había sido un éxito la supuesta ofensiva realizada hace pocos días por la primera división.

Para el día 3 de Mayo se prepara una acción de campaña contra Morata de Tajuña, tomando parte las fuerzas acantonadas en los alrededores de Madrid y las de Alcalá.

Es muy fácil que a presenciara las maniobras vaya D. Alfonso.

Lo que dice Burell y García Prieto.

Burell ha dicho que el vapor «San Juan», al que se suponía torpedeado por un submarino, ha llegado sin novedad a Barcelona.

«Van sirviéndose» ha añadido—los pedidos de carbón. El gobernador civil interino de Castellón me ha telegrafiado si, dada la excitación reinante allí por los sucesos de Burriana, debía consentir la manifestación de mañana.

He contestado autorizando dicha manifestación. Un periodista: —¿Qué hay de la provisión de los autos cargos? Burell: —De ello nos ocuparemos en el Consejo de esta tarde.

El periodista: —¿Y de la reunión de las Cortes? Burell: —También nos ocuparemos de ello en el Consejo.

Este será muy importante, no por las resoluciones que en él adoptemos, sino por los asuntos de que nos ocuparemos.

Después de despachar con don Alfonso el marqués de Alhucemas, recibió a los periodistas en la presidencia y les dijo que la tranquilidad era completa en toda España.

Desmintió que don Alfonso oyera el discurso de Maura por teléfono. En aquellos momentos—añadió—estaba yo despachando con él.

Un periodista le ha preguntado: —¿Y de la Nota reclamación del torpedeamiento del vapor «Trianas»? García Prieto: —Va se ha enviado. Esas cosas se hacen en seguida, y cuando más pronto más se consigue.

Los periodistas: —¿En el Consejo de esta tarde se ocuparán ustedes de los autos cargos? García Prieto: —Sí. Hablaremos de política internacional, de subsistencias y transportes, que es lo que preocupa al Gobierno.

Los periodistas: —¿Y de la reapertura de las Cortes? García Prieto: —También.

Los periodistas: —¿Para abrir las del 25 al 30?

«La Epoca».—El órgano del partido con-

García Prieto: —Nada hay acordado y en el Consejo lo trataremos.

Los periodistas: —¿Qué opinión ha formado usted del discurso de Maura? García Prieto: —Pues por su forma brillante y elocuente, como suyo, y en el fondo tiene cosas que hay que meditarlas mucho.

En el ministerio de Hacienda

Al recibir el Sr. Alba a los periodistas, dijo: —Llamo a ustedes la atención acerca de la real orden que publica la «Gaceta» prohibiendo la exportación de materias siderúrgicas y metalúrgicas.

Es de mucho interés. Habíase ya ensayado varias resoluciones para evitar la subida de precio de estas materias.

Últimamente la Federación Patronal de Madrid y la Asociación Siderúrgica de Barcelona manifestaron que les era imposible seguir trabajando por la carestía de las primeras materias y no tendrían más remedio que cerrar las fábricas y talleres.

El Gobierno, ante esta consideración, ha publicado la real orden referida. No se le oculta la gravedad del acuerdo y por eso declara que es circunstancial.

El Gobierno cree que con esta medida se dará tiempo a la reposición del stock en España.

La crisis por que atraviesa España en lo que a estas materias se refiere, era tan grave, que peticionando el Gobierno láminas de acero para frascos con destino a las minas de Almadén, ha tenido que esperar.

La resolución dictada demanda la intervención del ministro de Fomento. Esta tarde hablará con él, a fin de que de te las necesarias disposiciones para llevar a la práctica con urgencia la real orden.

Consejo de ministros

A las seis y cuarto se reunió el Consejo. García Prieto manifestó que venía de la embajada de Italia, donde le invitaron a que viera las proyecciones de unas películas.

Esperable en la Presidencia el encargado de Negocios de Inglaterra, celebrando una corta conferencia. Francos Rodríguez dijo que había estado en la Biblioteca Nacional.

Confirmó que acompañará a don Alfonso en el próximo viaje a Sevilla para inaugurar el Congreso de las Ciencias.

Al ministro de Marina le preguntaron si acompañaría a don Alfonso a Cartagena, para ver el submarino «Peral», y contestó que era prematuro hablar sobre ello.

Burell dijo que se trataría del problema de las subsistencias. Alba manifestó que no tenía nada que comunicar.

Alvarado venía también de la embajada de Italia. Los periodistas le preguntaron cuándo facilitaría el Gobierno la contestación que diera Alemania a la Nota relativa al hundimiento del vapor «San Fulgencio», y si se publicaría la Nota relativa a la agresión al vapor «Trianas».

Contestó que todavía no ha contestado Alemania, y respecto a la otra Nota—dijo—no creo que el Gobierno adquiera el compromiso de darla a la publicidad.

Estas son gestiones reservadas. Los demás ministros nada dijeron. El Consejo terminó a las nueve de la noche.

García Prieto dijo que tres personas muy afectas al Gobierno por motivos de dejadeza, al objeto de facilitar la combinación de personal le habían entregado las dimisiones.

Son el fiscal del Supremo, subsecretario de Gobernación y director de Obras públicas. Aparte el cariño que les tengo y las condiciones excepcionales de todos, tengo el sentimiento de aceptarlas dimisión.

Respecto al Gobierno civil de Castellón, esta noche lo acordarán Prieto y Burell. Después, Francos Rodríguez informó a los periodistas acerca del Consejo, diciéndoles que se ocuparon de todas las cuestiones vitales oportunas en estos momentos: transportes, subsistencias y todos los asuntos, que están sobre el tapete.

Se adoptó el acuerdo siguiente: «No obstante exigirlo ningún motivo especial, respondiendo el Gobierno a su significación y persistiendo en su propósito de continuar viviendo en contacto con la opinión pública, el Consejo acordó por unanimidad y en consonancia con la propuesta de su presidente, reunir las Cortes en Mayo, y en la fecha que señalará el presidente para ello».

Se le dió un voto de confianza. Se despacharon varios expedientes, incluso la permuta del edificio de la Delegación de Hacienda, de San Sebastián, por otro nuevo, ofrecido por la Diputación provincial.

El discurso de Maura y la Prensa

«El Imparcial».—Comentando el discurso de Sr. Maura, dice: «Después de haber leído serenamente, con esperanza de hallar una definición, una actitud y una orientación claras, nos encontramos la orientación envuelta en vaguedades y contradicciones, y hasta incongruencias».

Al hombre tan alto de espíritu como el señor Maura, que constituye una de las más vigorosas reservas del prestigio nacional, se le debe decir la verdad.

Si hubiéramos de ver en el señor Maura solamente un apóstol, juzgaríamos favorablemente sus juicios.

Pero sus amigos quieren que veamos en él al hombre de Estado, que algún día dirigirá los destinos de la patria, y esto nos impone el deber de aquitarnos sus pensamientos.

La importancia del acto de ayer la tiene, porque fué la demostración de que en España han cambiado las cosas de tal forma, que ahora el pueblo español piensa, quiere y manda.

El día a sus oradores los discursos».

«La Epoca».—El órgano del partido con-

servador sigue comentando el discurso del señor Maura.

Se muestra contrario el cojea a que se debata en el Parlamento la cuestión internacional, y cree lo más natural, para conservar la neutralidad, guardar un silencio prudente.

Comentando luego los párrafos relativos a política interior, dice que es extraño que el señor Maura, que ha gobernado con liberales y conservadores, se expresara en esa forma.

«Ayer nadie se salvó, y el señor Maura no recordaba que había gobernado con los mismos hombres, con la misma Constitución y con el mismo régimen».

«Un germanófilo más y algunos monárquicos menos» es el título del artículo de fondo de «El País», en el que, entre otras cosas, dice:

«El discurso de Maura, si más claro, fué inferior a los que el mismo Maura pronunció en el teatro Real de Madrid y en Beranga. En uno y en otro parecía muy defensor de la neutralidad; pero más inclinado a los aliados, a Francia singularmente. En su carta a Mr. Maurras, y en otras manifestaciones, sospechaba el señor Maura esa opinión ó sospecha. Se le creía un neutralista no germanófilo. Su discurso de ayer es obra de un germanófilo neutralista».

El Sr. Maura casi igualó al Sr. Mela en sus invectivas contra Inglaterra. Incurrió en la vulgaridad, indigna de él, de comparar con el biqueo inglés el ajemán. Aparte de la legalidad del uno con observancia de los acuerdos internacionales, ¿cómo ha de equipararse el derecho de visita, el apresamiento de barcos y el fajo de los tribunales de presas, con los hundimientos de barcos neutrales, y sobre todo, con el torpedearlos sin avisar ni dar un plazo para el salvamento de tripulantes y viajeros?».

Contradicciones hay, no ya entre el discurso de ayer y el de Beranga, en el cual invitó a optar, sino en afirmaciones del mismo discurso ayer pronunciado.

Afirma Maura que por deber, no sólo por necesidad, somos neutrales.

«Oh, no! En eso nos diferenciamos. La posibilidad y aun la conveniencia, pueden apartarnos del deber, pero éste, es claro, se impone a cuantos firmaron la independencia de Bélgica, a cuantos por humanidad y por espíritu de justicia vean con horror y con ira los hundimientos de barcos como el «Lusitania», las depredaciones las violaciones, los incendios como el de Lovaina y la esclavitud de los no combatientes».

El deber no puede ser negado; puede no ser seguido, no ser cumplido por impotencia. Y no sólo lo niega Maura; niega también que Alemania haya ofendido a España.

«Que eso diga un maljorquin! Alemania fusiló en Lieja a cinco maljorquines. Alemania nos causó los daños é injirió los agravios que denunció el señor don Jerónimo Pou, paisano de Maura».

Alemania nos ha hundido barcos. Alemania, al cañonar otros, nos ha herido compatriotas, ha matado a un español. Bastaría el agravio a los demás, aun no siendo víctimas Granados y su esposa; bastaría el olvido del derecho para imponernos el deber de la protesta; pero son innegables esas ofensas contra la vida y la hacienda de españoles».

«El Liberal» la emprende con el discurso de Maura y señala las contradicciones de que está plagado.

«Como discurso, no es gran cosa... Se ve que Maura está cansado... Antaño, según dicen nuestros padres, tuvo brio, elocuencia... Hoy apenas es sombra de sí mismo... No hay ni galanura, ni elocuencia, ni claridad, en lo que ha dicho... Pero por mi parte, como francófilo ardiente que soy, no puedo menos de aplaudir sus palabras... Lo mismo que en Beranga, ha declarado de nuevo que nuestro porvenir está al lado de Francia y de Inglaterra».

«No vale gran cosa desde el punto de vista de la oratoria. Es un discurso de hombre despedido, lleno de orgullo y deseo de volver a obtener la jefatura perdida».

Al artículo lo preceden las siguientes titulaciones: «Maura defiende a los germanófilos, a los aljadófilos, a los neutralófilos, a los intervencionistas, a los que quieren Gibraltar, a los que no lo quieren, a los que luchan y a los que tienen miedo de luchar».

El discurso de Maura en Alemania.

Continuó hablándose en los círculos políticos del discurso de Maura. Interrogado Romanones, acerca del juicio que le merecía el discurso de Maura, se ha negado rotundamente a acceder a tal deseo, diciendo que habiéndose propuesto el silencio, no quería hablar a su propósito.

Fué inútil toda resistencia, porque nada dijo de lo cual pudiera deducirse el juicio que le haya merecido.

El discurso de Maura ha causado impresión en el extranjero.

Fué ayer radiotelegrafado a Berlín, donde dos diarios lo han publicado íntegro, haciendo números extraordinarios.

El mitin intervencionista

El socialista Besteiro hablando hoy con Giner de los Ríos sobre el proyectado mitin intervencionista, ha dicho que los socialistas no se sumarán al acto, porque no quieren unirse con los republicanos y pueda interpretarse en el sentido de que haya vuesto a formarse la conjunción, estando poco satisfechos del resultado que produjo la anterior unión.

Entiende también que no pueden los socialistas asistir al mitin, donde mantendrán un criterio distinto al del Sr. Lerroux y Melquíades Álvarez.

Probablemente los socialistas publicarán un Manifiesto, expresando su actitud en la cuestión internacional.

Giner de los Ríos, refiriendo esta actitud de los socialistas, decía que suponía fracasado el mitin intervencionista.

La cuestión de Grecia

Atenas.—Diarjamente se producen incidentes en Corinto, entre las patrullas de marinos franceses y griegas.

El miércoles dos marinos franceses fueron detenidos. Ayer se produjo un nuevo incidente, siendo detenida una patrulla francesa.

Los soldados griegos tenían orden de impedir que pasaran por allí los franceses. Continúan las agitaciones.

Los serbios, en número de 50.000, que poseen armas y municiones, han tomado dos depósitos de armas en Nich.

La guerra europea

Imponente manifestación en Rusia en favor de la guerra

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Durante la noche, las acciones han sido bastante violentas al Sur de San Quintín y en la región de Troyón, Hurtebise y Craome.

Nuestras baterías continuaron sus tiros de destrucción contra las organizaciones ajenas del macizo de Moronvillers.

Varias tentativas enemigas contra nuestras trincheras y pequeños puestos del sector de Hurtebise y contra Chambrettes, fracasaron por nuestro fuego de contención y ametralladoras.

En el resto del frente, la noche transcurrió tranquila.

Los aviones alemanes lanzaron bombas sobre la región de Dunckerque, Nancy y Beffort. No han causado víctimas, y los daños materiales son insignificantes.

También han sido bombardeados Chalons y Epernay, donde se causaron varias víctimas entre la población civil.

Durante la noche del 28 al 29, nuestros aviones de bombardeo efectuaron varias operaciones.

Un globo cautivo y varios barracones de personal fueron bombardeados, comprobándose que causaron explosiones é incendios.

Además recibieron numerosos proyectiles las estaciones de Favergny, Bethamy y Ville, así como los vivacs situados cerca de Eijoye.

De los Estados Unidos

Nueva York.—Venezuela ha enviado un mensaje de simpatía a los griegos de Norteamérica, rogándoles que sirvan a los Estados Unidos.

Se ha acordado que la comisión norteamericana que marchará a Rusia la presida Boot.

El Gobierno ha contratado con una empresa particular la construcción de una numerosa flota de buques de madera capaces de transportar cada uno un cargamento de 5.000 toneladas.

Trabajarán de día y de noche para construirlos 3.000 obreros.

Cada buque costará un millón de dólares. El primero quedará terminado dentro de tres meses.

Después saldrá de los astilleros un barco cada ocho días.

Washington.—Más de 200 diputados, incluso el presidente de la Cámara, han abegrajado a Lloyd George diciendo que en América produciría gran satisfacción que se resolviera inmediatamente la cuestión de Irlanda concediéndole el «Home rule».

Se organizan cuatro Cuerpos de ejército utilizando más de 100.000 rusos, italianos y franceses, prófugos unos y no llamados otros para envíos al frente de batalla.

Comunicado oficial italiano

Roma.—En el valle de Camonica, un destacamento enemigo penetró por sorpresa en uno de nuestros puestos avanzados, pero a pesar del violentísimo fuego de contención, nuestros refuerzos consiguieron llegar a dicho puesto y después de viva lucha, dicho completamente en nuestro poder.

Ayer las acciones intermitentes de artillería, fueron más acentuadas en el valle de Adigio, Fuentes Boite y zona de Goritz.

En todo el frente actividad intensa de las patrullas de reconocimiento que motivaron encuentros bastante violentos en el valle de Lagarina.

En las pendientes del valle de Possina, torrente del Masso, Brenta y alto Isonzo, principalmente en la altura de Goritz y Capiso, han ocurrido encuentros más violentos.

Hemos infligido sensibles pérdidas al adversario, tomándole veinte prisioneros, incluso un oficial.

Durante la tarde los aviones enemigos han lanzado bombas sobre pequeñas localidades del bajo Isonzo.

Sólo causaron daños insignificantes. En cambio, dos de nuestros aviones han bombardeado los hangares de los aviones enemigos, situados en los alrededores de Trieste.

Regresaron a su base completamente indemnes.

De la situación rusa

Petrogrado.—Djén los diarios que el Sindicato de banqueros ha acordado pedir al ministro de Hacienda la concesión de una moratoria que facilite la liquidación de las operaciones a plazo.

El ministro de Justicia ha ido, en comisión del Gobierno, a Tsarkoisevo, para darse cuenta del estado de vigilancia en que se tiene al antiguo emperador é individuos de su familia. Créese que no será necesario su traslado a la fortaleza de San Pedro y San Pablo, mucho menos si se considera que en la misma no caben ya más presos.

Dice una nota que publica la Prensa, que el envío de tropas de la guarnición de Petrogrado al frente de combate se ha hecho de acuerdo entre el Gobierno y el Comité obrero militar.

Mañana realizarán aquí una importante manifestación en favor de la continuación de las hostilidades, poniendo en la campaña mayores energías si ello es posible, los invasores de la guerra.

Se ha constituido en Petrogrado una nueva agrupación socialista, con la circunstancia extraordinaria de que sólo forman parte de ella sordomudos.

Nos han dicho de Moscú que es ya tan grande en aquella ciudad la carestía del papel, que algunos de los periódicos sólo podrán publicarse en días alternos.

Hablando con un redactor de la «Gaceta de la Bolsa» ha hecho el ministro Thomas las siguientes declaraciones: «Tengo la más absoluta confianza en la Revolución rusa. Cierta que para un observador de la Europa occidental, hay en ella algo que a primera vista puede despertar ciertas inquietudes; pero cuando se miran sus co-

sas más de cerca y sobre todo cuando se habla con los hombres de la Revolución, debajo de un desorden puramente superficial ó aparente, descubrimos una extraordinaria fuerza creadora, llena de buen sentido y de lógica. Tengo la impresión de que estas fuerzas organizadoras de la democracia rusa mudense en la mejor de las direcciones, y que del choque entre todas estas fuerzas surgirá indudablemente un estado de cosas por demás sólido y estable».

La Asociación de Estudiantes ha acordado enviar al frente de combate delegados que expliquen a las tropas el verdadero alcance y significado de la Revolución.

Emocionante manifestación en Rusia en favor de la guerra.

Petrogrado.—Se ha celebrado una imponentísima manifestación organizada para la continuación de la guerra por los heridos y mutilados que están curándose actualmente.

Hubo todos los heridos que podían andar seguidos de sus compañeros más graves, transportados en camiones automóviles.

La ceremonia era muy impresionante. Elevaban 200 estandartes con las inscripciones: «Antes morir que ser esquivos de Giffleremos; No perdonaremos a quienes liearon coner nuestra sangre; Abajo los pacifistas» y otros.

Seguían más de 50.000 hombres. Frente al palacio Taurido la manifestación tomó carácter de protesta violenta contra la paz.

Se organizaron dos mítines, uno frente a la Duma y otro en el interior del palacio de Tauride.

Pronunciáronse discursos vehementes pidiendo la continuación de la guerra a todo trance. Después fueron los manifestantes a la embajada de los Estados Unidos.

El embajador salió al balcón y dijo que su pueblo gozaba de libertad hace 140 años y ha tenido especial satisfacción al saber la emancipación de Rusia.

Expresó la confianza de que Rusia no hará nunca una paz contraria a su honor nacional, cuya paz tendría por consecuencia la restauración de la monarquía absoluta y la pérdida de las conquistas que ha hecho y la Revolución.

Viendo el embajador entre la multitud al presidente de la Duma, le hizo subir al balcón, pronunciando un discurso fogoso, siendo calorosamente aclamado.

Los circunstantes dieron vivas a la guerra y a las naciones aliadas.

Después de la solemne ceremonia han comenzado en el palacio de Inverno los trabajos de la comisión encargada de la liquidación de los asuntos del reino de Polonia.

La Junta de Subsistencias

Ayer tarde celebró sesión, siendo el principal asunto que se debatió, el de la exportación de la patata.

La Junta acordó, respecto a esto, que se exporte el sobrante de 50.000 toneladas, que quedarán para el consumo nacional, exigiendo a los alcaldes de los pueblos de la provincia relación jurada de las existencias del referido tubérculo en sus respectivas localidades, en las que deberá quedar el 40 por 100 de las existencias.

Remitido

Señor Director de El Pueblo. Para su publicación le remitimos la siguiente protesta:

Los abajo firmados, socios del Casino «El Porvenir» y Juventud de Unión Republicana del distrito del Puerto, protestan contra la conducta observada por los concejales republicanos, que con su voto han aprobado como «verdaderos defensores de la sacrosanta religión», los gastos originados (que ascenden a 2.000 pesetas) en holocausto al prelado, dando pruebas de su sumisión a la Iglesia.

No creíamos que al mandarnos al Consistorio dieran su cooperación a obras tan «vadas» y dejaran en el mayor abandono entre otras cosas, las subsistencias y otros muchos problemas de interés para Valencia.

Salud, República, 30 Abril 1917.—Jesús Barberá, E. Fuster Cases, José Bisco, Joaquín Barberá, Matías Romero Guixem, Francisco Vicente Ros, Manuel Verdúez, José Añabou Pompeyo Avenza, Claudio Clemente, José Soler Rocafel, Juan Quevedo, Ramón Contell, José Cubells, Antonio Fuster, Antonio Guifén, Raón Llop, Ramón Fos, José Taty Vivó, Eusebio Fuster, Ramón Quevedo Miguel Más, Salvador Carsi, Vicente Beltrán, Juan García, Vicente Barberá, Francisco Senisterra, Gjordano Barnero, Matías Barnero García, Luis Mencheta López, Savador Belenguier, V. Mániz, Joaquín Avenza, Fernando Genovés, Manuel Barberá Martí, Vicente Gadea, Martín González, Vicente Corfina, Vicente Ridaura, Matías Romero Mariano Salvador.

ATENEO CIENTIFICO

«Diatriba contra los flamenquistas que proyectan la creación de una escuela taurina. Repleta de comentarios sobre la torería los manejeos y la madre de Dios». Este acto se celebrará el sábado próximo, a las seis y media de la tarde. Ocupará la tribuna Emilio Casco Contell.

TEATROS

PRINCIPAL

Estreno de «El milagro de rosas»

Es esta obra una comedia en dos actos de los jóvenes autores Julio Pellicer y José Fernández del Villar. La acción se desenvuelve en Andalucía y dentro del género que ha dado justa fama a los hermanos Quintero.

Contiene la comedia algunos aciertos, pero en general se desenvuelve lánguidamente y no satisface al público.

ESLAVA

«Los maridos alegres»

Federico Reparaz, ha hecho un arreglo de la obra de Henneguin Veber y Gorse con el título «Los maridos alegres», dando por resultado un disparatón, estúpido, sin novedad ni gracia.

Noticias varias

Ayer mañana, a las seis, se hizo a la mar con rumbo desconocido, el cañonero «Bonifaz».

La Retreta Industrial que se celebrará el día 3 de Mayo, a las nueve de la noche, figurarán tres grupos con sus correspondientes carrozas alegóricas a la Industria Artes Agrícola. Se organizará en la plaza de Toros, siguiendo después por las calles de Colón, calle frente cuarteles de artillería plaza de Tetuán, plaza del Temple (aquí dar vuelta), plaza de Tetuán, calle frente a G. O. rjeta, plaza del Príncipe Alfonso (lado derecho), calles del Pintor Sorolla, Barcas, San Gregorio, San Vicente, Zaragoza, Miguelete, plaza de la Constitución, calle de Caballeros Tros-Alí, Bolsería, Mercado, San Fernando, San Vicente (lado izquierdo), plaza de la Reina, calle de Peris y Vajero, plaza del Príncipe Alfonso (lado izquierdo), calle de Poeta Quintana, calle de Don Juan de Austria, Pascual y Genis, Lauria y Pi y Margall, y la plaza de Toros, donde se disolverá.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 5.935,28 pesetas. Inspección veterinaria, 168,04. Peaje, 42. Arbitrios extraordinarios, 115,06. Total, 6.260,38.

BRONQUITIS.—Elizir Gomenol Climent.

Encontrábase el sábado la comadrona municipal doña Micaela Roldán Tebac asistiendo a una pobre parturienta en el piso bajo de la casa número 41 de la calle de Cádiz, cuando tuvo que atender prontamente a otra parturienta que en la referida casa se encontraba de visita.

Después de prestarle los auxilios del caso, la referida comadrona dio cuenta del hecho al concejal republicano don Ricardo Hernández, y por su mediación se dispuso el traslado de la enferma a su domicilio, en una camilla que al efecto se dispuso en la Casa de Socorro de Rufa.

TAUROMAQUIA

La corrida del domingo

Para el próximo domingo, la empresa de toros, en la que se lidiarán seis escogidos toros de la ganadería del duque de Veragua, siendo los encargados de estoquearlos el valiente matador Salerí II, que tan buen cartel tiene entre la afición valenciana, y Sivey, restablecido ya del último percance que sufrió en la plaza de Madrid.

La sociedad de camareros, cocineros, reposteros y simitares «Avante», en conmemoración a la festividad de 1.º de Mayo, celebrará en el día de hoy, a las once de la noche, una velada literaria.

RESFRIADOS.—Elizir Gomenol Climent.

Se ha publicado el número 5 de la revista quincenal ilustrada «España Avícola», que dirige don Ramón J. Crespo. Lleva una serie de interesantes y amenos artículos; información gráfica cuidada y profusa y unas magníficas cubiertas a diez colores, que contribuyen a que el conjunto del número sea atractivo por su esplendor.

ELIXIR DOCTOR CUESTA. LO RECELAN TODOS LOS MEDICOS.

Engaña al público el que dice vender «Licor del Polo» suelto ó por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

El decaído de Hacienda ha firmado todos los libramientos de personal, correspondientes al mes de ayer terminado.

Serán pagados hoy.

INDUSTRIALES.—Defenderéis vuestros intereses empleando únicamente los aceites minerales y vajujinas puros que vende S. A. España.—Barcelona.—Importación directa.

El inspector principal de esta demarcación de ferrocarriles, de la Compañía del Norte, don Antonio Lafuente, ha sido trasladado con carácter de inspector agregado, a Madrid.

Para ocupar su vacante ha sido nombrado don Guillermo Martínez, inspector de la compañía, en León.

En la Caja de la Diputación provincia, se han recaudado ayer las siguientes cantidades por contingente:

Del Ayuntamiento de Fortajén, 200 pesetas; Torrente, 1.133,40, y Montichelvo, 315,75.

El frecuente enflaquecimiento de los enfermos del estómago, se evita con el uso del ELIXIR DR. CUESTA. Cuatro pesetas frasco armacia San Antonio.

CATARROS.—Elizir Gomenol Climent.

Chocolate LA VIENESA. El más agradable y selecto en todos precios. Paz 3, y principales ultramarinos.

CUESTIONES OBRERAS

CONFITEROS Y PASTELEROS.—Esta sociedad celebrará junta general mañana, a las seis de la tarde, para tratar de lo siguiente:

1.º Que a los individuos que sean dados de baja por falta de pago, se les imponga una entrada de diez pesetas, para poder ingresar de nuevo en esta sociedad.

2.º Fundar esta sociedad socorros mutuos socorro al parado con las bases siguientes:

a) No se tendrá derecho a socorro alguno hasta llevar seis meses pagando la cuota correspondiente, a saber: oficiales, pagarán una cuota mensual de 1,50 pesetas; ayudantes, 1,25, y aprendices, 1. Con esto se tendrá derecho a percibir un socorro por enfermo de tres pesetas diarias los oficiales, durante tres meses; de dos pesetas los ayudantes, y de una los aprendices.

b) El socorro que percibirá el parado será: de 1,75 pesetas los oficiales; de una los ayudantes, y 0,50 los aprendices.

c) Si algún individuo que estuviese cobrando el socorro por paro forzoso, cayera enfermo, pasaría a percibir el socorro de enfermo, percibiendo el derecho al socorro de paro forzoso.

d) Además, en estas cuotas señaladas se tendrá derecho a percibir un socorro de 1,50 pesetas por individuo, diarias, en caso de huelga.—Por la Federación de esta sociedad a la Unión General de Trabajadores, en Madrid.—El secretario, José Ajarón.

«La Esfera»

Nada sorprende tanto como una imitable presentación de arte, en sus distintas manifestaciones, sin incurrir en chabacanerías ni insulseces. En esta revista la escala es siempre ascendente, batiendo el record de elegancia y buen gusto. He aquí el sumario, entre otras cosas:

Dibujo de Ricardo Marín; artículo de Mazzu; Maniana; dibujo de los últimos combates en Soissons; cuadro de Pinazo; Fernández López «Obsesión de moris»; Responso a Rubén, por Camino y Verdugo; El café Biche; por Linares; «Por miedo», F. Piñero y Pelagos; colección de cuadros y estudio del lustre pintor José Nogués. (A toda plana el hermoso cuadro El milagro de Santa Casilda); monumentos de Gerona por L. G. y Fiecher; Valero Martín y Alonso «Ya vuelven los rebanoes»; La aviación en la guerra, preciosa tricomía a toda plana de un dibujo de G. H. Davis; Los artistas argentinos; cuadros, retratos, esculturas e información extensa; De la vida gitana, a todo color, de Buerba; «La reina del Buen Amor», San José, etc., etc.

EL TIEMPO

30 Abril.—3 tarde, (tormentosa).

Categoría M-K. (Muy fuerte, con algunas sientos de las presiones, que sigue siendo la misma; y las más altas (762 milímetros); por el Nordeste y las más bajas (758 milímetros) por el Oeste. Los vientos débiles en calma y orientados del primero y segundo cuadrantes.

Se mantiene, pues, la disposición atmosférica débilmente tormentosa.

La temperatura ha reaccionado bastante. Extremas en Valencia, 16º y 10º.—Jimeno.

TAUROMAQUIA

La corrida del domingo

Para el próximo domingo, la empresa de toros, en la que se lidiarán seis escogidos toros de la ganadería del duque de Veragua, siendo los encargados de estoquearlos el valiente matador Salerí II, que tan buen cartel tiene entre la afición valenciana, y Sivey, restablecido ya del último percance que sufrió en la plaza de Madrid.

Dado el cartel y la economía de los precios, auguramos un lleno.

Esta tarde, a las cuatro, serán descajonados los toros.

Estado de Miguel Zaragoza

Este popular banderillero y puntillero distinguido, a quien todos conocemos por «Que- lo», que se hallaba anteocho gravísimo, hasta el punto de hacer preocupar seriamente su estado a sus parientes, ha mejorado algo, continuando recibiendo infinidad de visitas de gente que se interesa por su restablecimiento.

Noticias teatrales

APOLO.

En vista del gran éxito alcanzado por la famosa Rondalla Aragonesa, la empresa ha conseguido prorrogar por unos días más a estos artistas. En las funciones de hoy, actuarán a las 7,45 tarde y 11,45 noche. Comentarán el programa los estrenos de las películas «Fanatismo de una secta», y «Aventuras de viajes».

LIRICO

Ayer se estrenó en este salón la película «Una artista». La acogida que mereció del numeroso público que ocupaba la sala fue por todos conceptos lisonjera, cosa explicable, teniendo en cuenta la argumentación de esta hermosa cinta, que contiene los más hermosos y firmados episodios de la vida real, magistralmente interpretados.

«José, profesor de aviación», película cómica en dos partes, del conocido y aplaudido José, obtuvo asimismo una excelente acogida, riéndose enormemente desde las primeras escenas. No hay duda que es ésta una de las más estupendas películas cómicas editadas desde hace mucho tiempo.

Hoy se repetirá el mismo programa a las precios de 0,25 la butaca y 0,15 la entrada general, y la sesión será continua como de noviembre, de cinco tarde a doce y media noche.

Próximamente «El peligro amarillo». Gran acontecimiento.

TEATRO MARTI.

Nuevo y lindo programa es el que hoy tenemos en este teatro. «Mijnerva», hermosa bailarina de pallos y flamenco; todo arte y gentileza, a quien tan justos aplausos prodiga el público todas las noches. También son muy aplaudidas las notables canzonetas Rosalinda, Alicia Wagner y Vegetalia. Hoy debut el «Trio Batley», notables acróbatas.

Anoche llegó, procedente de Madrid, el notable titerero, autor de la obra titulada «Alcaides de Montañas», don Eduardo Montesinos, el cual permanecerá en Valencia unos días más para presenciar el debut de la notable artista «Adelita Lulu», por ser el autor de los lindísimos cuplés que ha de estrenar en este coliseo en la presente semana.

PUBLICACIONES

«Acción Socialista»

Para celebrar la manifestación internacional del 1.º de Mayo el periódico-revista «Acción Socialista», de Madrid, ha publicado un número extraordinario interesantísimo, con trabajos adjuntos a dicho acto y sus cuestiones obreras de más palpante actualidad.

Avalloran este número las firmas de Migue, de Unamuno, Pedro Dorado, Bernardo de Quirós, Rodrigo Soriano, García Cortés, Largo Cabañero, Guizé, «Angel Guerras», «Colombes», Manuel Vigá y otros.

A partir del corriente mes de Mayo se encarga de la dirección de esta importante publicación obrera el conocido escritor socialista Mariano García Cortés.

La correspondencia de redacción y administración dirijase a Pez, 15, 2.º, Madrid.

Sucesos

QUISO MATARSE.

Cruz Rebert Sánchez, de 83 años, intentó suicidarse, infringiéndose con un cuchillo dos heridas en la mano de ella, con el propósito de desangrarse.

Fue curado en el Hospital. Menos grave.

ATROPELLOS.

En término de Benifayó, el tren expreso núm. 655, atropelló a Rosa Gil Pajomares, de 13 años, dejándola horribilmente magullada.

Un automóvil atropelló ayer en el puente de Serranos, a Francisco Doz Asens, de 35 años, causándole una herida contusa de seis centímetros en la región parietal derecha.

Espectáculos

Teatro Principal.

A las 6:30: El milagro de las rosas y Mañana de sol.—A las 10: Juan José.

Teatro Apolo.

Sesión continua de cine de 5:30 tarde a 12:30 noche.—Precios populares.

Teatro Ruzafa.

Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Esclava.

A las 6 y a las 10: Homenaje a Joaquín Dicenta.—El señor Feudal.

Teatro Martí.

Por la tarde a las 6:30 y por la noche a las 10: Cine y variedades.

Teatro Olympia.

Por la tarde a las 6, numerada y por la noche las 9, cine.

Teatro Lirico.

Sesión continua de cine de 5 tarde a 12:30 noche.

Bañón Noveidades.

A las 6:30: Safo y La casa misteriosa.—A las 9:30: Safo y La afisó.—A las 11:3: La afisó y Els novensans.

Cine Roma.

Sesión continua de cine de 5:30 tarde a 12:30 noche.

Cine Sorolla.

Sesión continua de cine de 5:30 tarde a 12:30 noche.

CIRCULOS Y SOCIEDADES

CIRCULO OBRERO ELECTRICISTA.

Celebrará una velada literaria, para solemnizar la festividad del 1.º de Mayo, en su domicilio social, Mar, 21, a las once de la noche.

Quedan invitados todos los socios.

CIRCULO INSTRUCTIVO ELECTRICISTA.

Celebrará hoy gran función en honor del malogrado don Joaquín Dicenta, en la que tomarán parte los distinguidos afeccionados Vicente Grancha, Vicente Lorente y las distinguidas actrices señoritas Lola Mascarell y Amalia Ferrandis, poniendo en escena el drama «Juan José», y la bonita pieza valenciana, «La tea de la discordia», a las nueve en punto.

Puerto

Buques entrados el día 30: Vapor español «Cabo Santa Paja», de Hijos

de Nogués, de Barcelona, con cargo general. Vapor inglés «Gibej Yedid», de Gibratjar, con lastre.

Vapor español «Jorge Juan», de la Trasméditerránea, de Barcelona, con cargo general y pasaje.

Laud «Damianina», de Cette, con bocoyes vacíos.

Laud «Virgen de la Cinta», de Cette, con lastre.

Laud «Elvira», de Pajma, con carbón.

Despachados el mismo día: Vapor español «Luís», de Viuda de Muñoz y Dasi, para Cette, con 200 toneladas de naranjas a granel.

Vapor español «Cabo Santa Paja», de Hijos

Columnas

de hierro fundido de 23 centímetros, diámetro, 4'35 metros altura, plato superior de 50 centímetros de lado, peso de una, 700 kilogramos.

Vendo diez. Precio económico. Pueden verse. Cuenca, V F, Valencia.

Cuchillos de hierro

de 11'60 metros, vendo 8 muy baratos. También tengo vigas armadas para vender.

Pueden verse. Cuenca, V F, Valencia.

Máquina de vapor

Sistema primitiva, 8 caballos nominales, 16 efectivos. Completamente nueva, vendo barato.

Puede verse. Cuenca, V F, Valencia.

Se compran y venden

estanterías, mostradores, escaparates, molinos de café, depósitos de aceites y toda clase de muebles.

Despacho: Clarachet, 9, entrada a la calle por la plaza de Pellicers y plaza de Pertusa.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelonina, 3 (junto a la cantería El Sol), y en el número 8 (rincón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reformas.

Precios baratos.

Tenéis callos, ojos de gallo, verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento

«Callicida Veloz»

del Dr. Cuerda, que los cura radicalmente y sin dolor. (Nada de parches ni remedios secretos).

Frasco con pincel, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Constat, Mercado, 72; hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio y otras principales.

Maquineros Cortadores Tapeteras

Se necesitan en la fábrica de calzados, Timonedá, 11 al 15 (travesía de Arracapiños), junto a la fábrica de muebles del Sr. Suay.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escaparates, basculas, puertas de cristales, sociadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno, 49, Valencia.

Venta

de una máquina de recubrir hilo, de todas las medidas, para bobinas de maquinaria eléctrica. Razón: Guillén de Castro, 102, bajo. De 4 a 7 de la tarde.

Oficiales alfareros

que sepan trabajar bien, se necesitan para Barcelona. Escribid a Jahr & Alceder, Pasaje Forasté, 19, Barcelona.

Solares

Para talleres y casas para obreros en todas las zonas Gran, Cabanial y Malvarrosa. Pueden comprar hoy con un 20, 30 y 40 por 100 más barato que cuando termine la guerra europea. Informar el corredor de fincas Ramón Sebastián, Colón, 16.

Mata-Ladillas

MENCHETA

Es el único líquido inofensivo que no mancha y las hace desaparecer en el acto. No confundirlo con las imitaciones que no dan resultado.

DE VENTA en la Farmacia y Laboratorio Mencheta, calle San Vicente, número 148.

Doña Antonia Chirivella

Tocóloga con Real Título

Consulta enfermedades del embarazo y propias de la mujer; partos manicura sistema moderno, masaje general y estético, masaje contra la obesidad; es sorprendente por la rapidez de sus resultados. Belleza del cutis, desaparición de arrugas, pecas, manchas, herpes, etc., etc. Procedimientos eléctricos, depilación, baño último adelantos científicos e higiénicos del Instituto de Belleza de París. Sólo para señoras. Clínica, Arzobispo Mayor, 18, pral., Valencia.

Clínica «La Salud»

Director: Dr. Ventura Andreu

Curación radical de Vómitos, Úlcera, Migraña y todas las Enfermedades reumáticas.

Curación garantizada de la impotencia por procedimientos modernos.

Aplicación del «EUS» a precios convencionales.—Gratis a los doctores. Consultas por correo. Honorarios muy módicos.

Para obreros de 8 a 9 noche, 0,25 pesetas

Calle Popul, n.º 1, 1.º (esquina G. Graça y P. Berceó,

de Nogués, de Barcelona, con cargo general.

Vapor francés «Saint Charles», para Cette, con 1.200 bocoyes vino.

Vapor «Gibej Yedid», para Liverpool, con 1.700 cajas naranjas, 500 cebollas y cargo general.

Laud «Angel de la Guardia», para Cette, con bocoyes vino.

Laud «Francisca», para Cuijera, con lastre.

Laud «Virgen de la Cinta», para Cette, con fruta.

Laud «San Rafael», para Cette, con fruta.

Laud «Amparo», para Ajicante, con cargo general.

Pailebot inglés «Luconia», para Torreveja, con lastre.

LO MEJOR TOSFERÓN PARA LA TOS

JARABE: Combate las toses rebeldes, Asma, Catarros, etc.

GOTAS: Cura ó modifica la TOSFERINA y toses de los niños

Su uso es la mejor recomendación

DE VENTA: FARMACIAS y DROGUERIAS

LINEA DE PINILLOS

VIAJES RAPIDOS y telegrafía sin hilos

Servicio al Brasil, Plata, con salidas fijas mensuales

SALIDAS DE VALENCIA

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor Balmes, saldrá el día 13 de Mayo.

Admite carga y pasajeros en las clases de primera, segunda y tercera. A los pasajeros de tercera se les sirve a comida en mesa.

Servicio a las Antillas y Estados Unidos, con salidas fijas los días 7 y 21 de cada mes

«El vapor «MARTIN SAEZ», saldrá el día 7 de Mayo, para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

El vapor «CONDE WIFREDO», saldrá el día 21 de Mayo, para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

Admite además carga y pasajeros de primera, segunda y tercera para Canarias y New-Orleans, y carga con conocimiento directo para los puertos de Sagua, Calbarien, Puerto-Padre, Gibara y Nipe, con transbordo en a Habana, y para Guantánamo, Manzanillo y Baracoa, con transbordo en Santiago de Cuba.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfonos: para carga, número 426, y para pasaje, 928

GANGA

Se vende por dejar el local,